2021年6月25日 星期五

责编:葛淑雅 张亮 美编:雷林燕 审读:邱立波

# 志愿怎样选报

# 为您支招



### 志愿选报策略参考

#### 熟读章程

考生在选报志愿时,首先要熟悉了解新高考招生规定,以及各高校招生章程,还要结合自身实际加以研究对比和分析,优化适合自己的志愿方案。

高校招生章程是高考招生录取的重要依据,考生需确保自己符合高校专业的报考条件。了解高校选考科目、学考等级、外语语种、面试、单科成绩、体检以及综合素质评价等要求,弄清具体专业志愿投档规则,看清办学性质、层次、类型、地点的区公办、独立学院还是民办高校,以及学历证书、学费情况等。高校招生计划是考生志愿填报的唯一依据,填报志愿前,我省已统一提供纸质版图书和电子版材料。因分段招生录取后各高校计划会有变化,剩余计划一律以电子版形式公布,考生可适时登录省教育考试院网站相关系统查询。

因专业招生计划、考生报考情况及考生选考科目等差异,高校专业投档和录取标准存在自然差异,最终也会体现在专业投档线及相应位次的高低。

#### 理性选择和准确定位

在选报志愿前,考生可参照欲报院校近年专业录取投档情况、平均分、最低分及总分分段表,进行适当对比分析,理性选报和定位适合自己的志愿。重点提醒:

一是专业招生量变化。在报考人数、考生成绩、选 考科目等因素相对稳定的情况下,招生量增减会导致 投档分数线下降或上升。

二是报考生源结构会对投档线产生影响。考生人数及其成绩高低,直接导致高校招生专业分数线上升或下降。

三是选考科目范围及考生选考情况影响专业投档 线。不同专业选考范围、报考情况不同,同样总分录取 机会也不同。四是高校办学模式、性质或升格,比如独 立院校转制为公办或合并回归到母校招生,也会影响 报考生源和投档位次。

此外,考生选择志愿时宜与志趣特长相符,跟自己性格相匹配、符合自己的价值观;宜与自己位次等自身条件相符,跟生涯规划相吻合,并结合家庭意愿、经济条件等综合考虑。高考志愿只有合适与否之别,理性选报体现自己真实意愿的志愿,适合自己的就是最好的。

#### 参考策略

#### 平行志愿选报可分三步走:

一是初步筛选,按我省志愿填报系统中筛选功能,根据自己的位次和成绩,对比选择目标志愿近年录取情况,分别选择足量"高校+专业"预备志愿备用。

二是综合优化,综合高校实力、区域、专业特色,将第一步批量选定的备用志愿中某些不喜欢的高校或不适合的专业删除,优化选择若干相对适宜的"高校+专业"志愿。

三是梯次排列,按个人兴趣意向,确定具体志愿排序优先级逐一按降序排列,形成"冲""稳""保"三个层次志愿;可把最喜欢的优先考虑。以普通类80个专业平行志愿为例,考生可将自己优势不大却很喜欢的志愿放在前20个"冲一冲",将具有一定优势也较喜欢的志愿放在中间30个"稳一稳",将优势较大但有所喜欢的志愿放在最后30个"保一保"。

当然,选报志愿是道多选题答案非唯一,以上仅为众多思路之一。先选院校再选专业或反过来也是可以的,考生可结合实际定夺。

## 三段变两段后 志愿填报特别提示

#### 注意参考材料

参考高考普通类录取由三段改为两段,考生排位按高考成绩从高到低一次性生成,与分段没有关系,位次不会因为段次改变而变化;按位次从高到低投档的规则也不变。考生选报专业平行志愿时,仍可将位次作为志愿填报参考定位的核心依据,并可将近年相关院校专业的投档位次、录取平均分、今年高考成绩分段表等材料作为参考;"冲""稳""保"的志愿填报参考策略仍然适用。

#### 注意新分段线

普通类新一段线就是原来的二段线,新二段线就是原来的三段线。由于考生数大于本科招生计划数,所以新一段线也不是本科线。同时,各院校专业选考范围不同,考生选考和报考情况不同,新一段线上考生录取在本科的机会也不同。高考总分相对较高的考生,若未合理定位和选报也可能录取到高职或专科志愿。无论是新一段线上或新二段线上考生,都需注意结合自己的选考情况和位次理性选报志愿,并保持合理的心理预期。

#### 注意充分保底

高考分两段招生,新一段线上 考生若无法投档录取,只能与其他 考生一起参加后续的二段志愿填报 和投档。无论是新一段考生还是新 二段考生,都应尽量保持更大的志 愿"梯度",至少分三个层次填报。 建议新一段线上的高分考生尽量填 报足量志愿,进行充分保底;新一段 线上的低分考生尽量放低预期,扩 大填报优质高职高专志愿范围。同 时注意,要对照院校专业选考范围 要求,综合考虑、理性选择、合理定